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INSERŢIUNILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şl timbra de 60 bani de 

fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţinnile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nn se 
primesc. 

Terorismul ovreesc. 
i. 

(b.) in marea cetate a ехрозЦіі-
lot universale, In frumoasa capitală 
iFrenoiel, — zilele t recute a resu-
ut ţi un glas de ministru unguresc. 

Eveniment rar, dar nu impune ni-
löral. 

Luând adecă parte la congresul 
exposiţiel agrare internaţionale din 
Paris, dl Dr. Darányi, ministrul de 
ţpicultură al ţeril noastre, a rostit la 
•Ui Intre pahare şi după oratori elo-
mţl an toast, In care a atins che-
Éde-аіѳ resortului ce-'l are în gu-
nroul ţeril. 

.Interesele agrarilor — a zis el, în-
trealtele, — câte-odată sunt opuse; acea-
ii 6 logica faptelor, aceasta e vieaţa în 
mlitatea sa; dar' eu aşa cred, că int e re
nie comune alo agrarilor diferitelor naţiuni 
trebue si fie mai tari, decât interesele spe
te ţi ştiu, că trebue ocolit şi înlăturat tot 
et ne desparte ; să căutăm şi să aperăm tot, 
» M uneşte. 

,In Orient aşa e obiceiul, că oamenii 
У pun la o parte sandalele înainte de-a 
btn In biserică. Să facem şi noi acelaşi 

i hm, eă urmăm pilda aceasta; ne avem 
[fÍDOi biserică comună, altarul comun: САИЗЛ 

rmare a agrarismuluî. Congresele re-
presintă ideia întrunirii şi a solidarităţii 
ЦГ8ПІ0Г. Noi ne ducem acum ş i ne Impră 
0Ш, Insă ideia de întrunire şi solidaritate 
trebue eă română între noi. Ilustrul ргел 
dut al congresului agrar internaţional ni a 
kgat de inimă, ca, întorşi &cisă In patria 
Mutră, să lucrăm mal departe, ne a rugat 
ll símőnam sëmênta bună, ce-am adunat 
li congresul delà Paris. Noi primim sfatul 
jresidentulul nostru. Ne întoarcem In pa
llie şi vom continua munca. Să m i s e p r-
nitt tnsă, ca, provocându-më la ilustrul 
Mitra président Méline, să continuu 
uimenarea şi ѳа-'I doresc, ca dînsul să 
ajungă şi secerişul : biruinţa ideilor agrare.. ." 

Şi cuvintele ministrului au fost 
bine primite la toţi M a g h i a r i i 
din patria sa. Un fel de înţeleasă mân
drie cuprinsese, la auzul lor, pe toţi 
patrioţii mal neprihăniţi de acasă. 

Nu tot astfel Insă pe nouii pa
trioţi. Perciunaţii parveniţi s 'au sim
ţit aţinti prin cuvintele ministrului şi 
socoteală 'l-au cerut pentru „cute-
lanţa" sa. 

îndeosebi primul organ de publi
citate al speculanţilor ovrei, archi-ra-
bjnul „Pester Lloyd" al lui Max Falk, 
- tn articol la loc de frunte a ata
cat fără cruţare pe ministrul Darányi, 
numindu-'l om nechibzuit şi duşman al 
Ыепйитиіиі şi al politicei şefului sëu 
Un cabinet. Se ştie, că „Pester Lloyd" 
e organul oficios şi cel mal de că
petenie al guvernului unguresc, scris 
In limba nemţească şi mal cu seamă 
pentru străinătate. 

El bine, toată lumea se aştepta 
ca ministrul, stăpân pe fapta şi pe 
covêntul söu,—să înfiereze după me
rit obrăznicia temerară a oficiosului 
jidovesc şi să-'l aplice cel puţi a o 

Nu aşa s'a întômplat. Tocmai 
din contră. Ministrul insultat—îşi cere 

el scuse delà organul j idovesc al gu
vernului şi explicaţii s'a simţit în
demnat să-'l dea ovreiului printr 'un 
al doilea organ guvernamental , inspi
rat din cercurile cabinetului. Iutr 'un 
numër din urmă adecă „Magyar Nem
zet" s'a grăbit în prim-articol să-'i 
răspundă lui „Pester Lloyd". 

Delà început pân' la sfirşit, arti
colul e cel puţin de compătimit. 
Scusă, în chip aproape scandalos, pe 
ministrul Darányi, că el „n 'a pecătuit 
în contra liberalismului". Cearcă să 
motiveze, cu Darányi nu e reacţionar, 
că dînsul până la ultima literă con
simte cu programul lui Szèll. 11 арбга 
pe Darányi, că a ajuns într 'o socie
tate compusă din oamenî ca Méline 
şi conţii Károlyi Sándor şi Zselémzky 
Robert. P e „Pes ter Lloyd" nu-1 slă
beşte din „probatul nostru amic" şi 
„onorabilul confrate' ; îl conjură, să 
nu-'şi ia drept ţintă „spriginirea hai
tei în contra guvernului Szell prin 
prestigiul seu" . 

Admirabil! Un ministru ungu
resc, pentru-că ţine să ocrotească, 
cel puţin prin vorbe, interesele eco
nomice ale ţoril sale, — se lapodă 
de propriile sale expuneri , capitulează 
şi se umileşte înaintea unul ziar 
jidovesc, subvenţionat din vistieria 
ţeril şi lasă Invingëtor faţă de sine 
însuşi — spiritul de speculă şi 
curentnl distrugötor al elementului 
ovreesc, care, în urma temerităţii şi 
a influenţei, ce 'i-s'a îngăduit în 
vieaţa socială şi de stat, a devenit 
azi o adevorată calamitate pentru 
ţeara întreagă. 

Episcopul Zmeianovici, după-cum se 
anunţă din isvor sigur, nu numai că nu şi-a 
retras acusaţiunea făcută contra patriarchu-
lul Brancovici, ci este hotărlt de a merge 
direct la M. Sa Monarchul, dacă biserica 
serba nu-I va face dreptate. 

Românii şi nouele alegeri. Intr'unul 
din numeri! веі dia urmă, semioficiosul 
,Keleti Értesitù'', ocupâ T ,du-se şi el cu pre
tinsul .pact" al Românilor cu guvernul un
guresc, spune, că adevörat din tot ce s'a 
svonit este atâta : 

,Din cercurile, cari propagă înţelegerea 
romăno-maghiarâ, s'a exprimât dorinţa, ca 
la proximale alegeri înşişi alcgetorii cercuri
lor să'şi candideze deputaţii lor ; cu alte cu
vinte, să nu li se octroeze din centru alegăto
rilor candidaţi oficioşi. La locuri normative 
dorinţa aceasta a şi fost recunoscută ca e-
chitabilă, dar' de aci nu urmează, că în cer
curile locuite de Români vor fi aleşi pentru 
parlameat numaî deputaţi români." 

Ш 

Contra agitatorului. 

Baronul Bànffy mereu caută 
vrajbă, şi mereu intrighează cu sco
pul de a încurca lumea, nefiind ca
pabil de altceva, Încât exasperează şi 
pe „amicii se i" , cari încep să se la-
pede de el. 

Am dat de curînd în ziarul no
stru părerea unul preot reformat, a 
protopresbiterulul Zsilinsky, în privinţa 
desastroaselor efecte ale aplicare! 
legilor politico-hisericeştî, opera mă
iastră a şovinismului, contra cărora 
la timp, afară de jidovi, numai pro
testanţii n 'au protestat. 

Un nou certificat i-s'a dat de cu
rînd „presidentulul mirean al Conven-
tulul reformaţilor ardeleni", lui Bànf
fy, din partea altul coreligionar al 
sëu, din partea protoiereulul Iosif 
Veres din Orosháza. Bată câte-va din 
cuvintele rostite de dl Veres la ultima 
adunare districtuală bisericească: 

„Cme observă viaţţ publică maghiară... 
e silit să recunoască, cumcă faţă cu direcţia 
constatată până aci de multe ori apar sem
nele unei schimbări. De mult timp ori-ce idee 
nobilă, ori ce virtute distinsă, caracter cu
rat, devotamant gata pentru sacrificiu, ten
dinţe superioara, au fost înlăturate, perse
cutate, batjocorite.. Totul devenise obiect 
de târg: principii, convingeri, carater, mo
rală, artă, presă, distincţie... Şi lumea stri
cată s'a îngrozit de stricăciunea lumească*. 

In frumoasă lumină tl presintă pe 
Bànffy soldaţii lui de altă-dată! 

Din România. 

In ja ru l crisei ministeriale. 

După ştirile ce primim prin poştă, M. 
Sa Regele primind demisia ministerului, pre-
siutată de preşedintele dl Gr. O. Oantacu-
zino, a concediat pe dl Cantacuzino spu-
nêndu I că „va avisa". 

Duminecă dimineaţa dl P. Carp, deşi 
chemat telegrafic la Sinaia de dl Cacuzino, 
n'a fost încă poftit la castelul Peleş. 

Inundaţii. 
In părţile Moldovei rîurile Moldova şl 

Bistriţa, în urma ploilor căzute zilele tre
cute au venit mari şi au inundat satele de 
pe malurile lor. 

Pirîul Moldova a debordat la Baia 
inundând comuna. Canalul Velniţel delà 
Baia a fost rupt şi şoseaua a fost inundată. 
Podurile de la Mălini şi Dâmboviţa cari au 
fost inundate, n'au fost stricate şi acum sunt 
afară de ori-ce pericol. 

Bistriţa a luat podurile de la Calu, 
Iapa, Topaliţa şi Viişoare, precum şi mal 
multe lemnării. A inundat de asemenea şi 
bsile comunale ale comunei Piatra, causând 
mari stricăciuni. 

Numire. 

Consiliul profesoral al Facultate! de 
Medicină din laş! a recomandat în unanimi
tate, pentru suplinirea catedrei de Bactério
logie de pe lângă acea Facultate, pe emi
nentul medic şei al judeţului Iaşi, dl dr. 
V. Roşculeţ Această catedră a fost suplinită 
până acum de dl dr. V. Negel. 

Ştirea aceasta a produs o escelentă 
impresie. 

DISCURS FESTIV 
rosti t la iubileul de 50 de ani 

al gimnaslulnl gr.-or. român din Braşov, de direc
torul sëu Virgil Oniţiu (În ziua de 29 Iunie v. 1900). 

Ilustra adunare! 
O profundă emoţiune cuprinde sufle

tul meu în aceste momente de serbătoare. 
Mulţimea ilustră a distinşilor oaspeţi, veş
mântul de verdeaţă al bătrânelor ziduri, 
acordurile solemne al musicel iestivale, so
lemnitatea întipărită In feţele tuturor, bucuria 
cea fără seamën a sufletelor noastre, un 
trecut mândru de 60 de ani, gloria atâtor 
iluştri ai neamului nostru, al căror nume 
гозаге azi strălucind din negura vremilor 
ce-a a apus : — şi tu, un biet muritor, ce-'ţl 
treci zilele de рэ azi pe mâne, unde 
vel găsi cuvôntul cel adevörat, care să 
tălmăcească şi să preamărească atâta serbă
toare şi un astfel de trecut ? 1 

Căci e- mare aorbătoarea noastră şi 
plin de glorie trecutul, ce-'l preamărim. 

Nu cunosc exemplu în istoria noa
stră culturală, ca o instituţiune să fl fost 
în acel grad creaţiunea obştel, fructul 
muncii şi sudorii naţiei, ca gimnasiul no
stru. Nu fundaţiunea unul mecenat, nu 
dania câtorva entusiaştl a înălţat acest 
palat al ştiinţei, domnilor, ci contribuirile 
băneşti, ajutoarele materiale şi conlucrarea 
fisică manuală a tuturor Românilor din 
Braşov şi giur l'au înălţat ca pe un templu, 
comun, sacrat prin jertfa comună a tuturor. 

Fiecare cărămidă din aceste ziduri ne 
reaminteşte câte un suflet, care a jertfit 
pentru Înălţarea lor. 

De aceea, institutul acesta a fost şi 
este cel mal scump avut comun al Ro
mânilor cuc Braşov, el a fost şi este lumina 
ochilor lor. De câte ori nori negri l'au 
ameninţat din vre-o pane, flori de ghiaţă 
cuprindea suflatul tuturor Românilor din 
Braşov şi teama pentru sorţile şcoalei alunga 
din planul prim ori-ce alte griji şi preocu-
paţiunî. Tot aşa, de câte-orl aceste scoale 
au avut o zi festivă, bucuria lor a fost 
bucuria obştească a Românilor din acest 
colţ de ţeară. 

Cum însă numele şi însemnătatea 
şcoalelor a trecut departe peste marginile 
acestui colţ de ţeară, ele au ajuns a fi pro
prietatea ne imului întreg românesc, care 
cu inimă caldă le urmăreşte în calea lor 
de propăşire. 

Eată de ce este mare serbătoarea 
noastră. 

Ea este mare, pentru-că este serbă
toarea obştel româneşti, ea este mare, 
pentru-că însemnează eternisarea primei 
etape de 50 de ani tn munca desinteresată 
şi plină de jertfe, sovîrşită aci pentru 
ridicarea neamului nostru I Ea este mare, 
pentru-că ia succesele şi în gloria acestor 
50 de ani trecuţi noi vedem zălogul şi 
garanta sutelor viitoare de ani. 

Şi dacă mö întreb acum, care este 
trecutul, pa care-'l sorbătorim? Care este 
gloria acestor 50 de ani împliniţi? In ce 
vedem şi simţim noi garanta, că viitorul 
nostru de acum este asigurat? — voiu 
cerca să röspund tn cele următoare. 

Gimnasiul nostru, domnilor, s'a născut 
din eutusiasmul idealist al unei generaţii 
cu inimă ferbinte pentru interesele mari 
obştescl. însufleţirea ideală a adunat cără
mizile acestui palat, văpaia inimilor desîn-
teresate le-a durat în ziduri puternice, ear' 
gândul înălţat al întemeietorilor şi ziditorilor 
a rëmas plutind ca un spirit etern de
asupra şcoalelor, designându-le pe veci 
calea singur mântuitoare: Litteris et virtuţi ! 

Anul 1850 şi 1851 este acela, în care 
so pun basele solide pentru gimnasiul şi 
şcoalele noastre centrale de azi. 

In anul 1850 îşi dau mâna frăţească 
eele 2 parocbil mal însemnate din Braşov: 
parochia Sftulul Nicolae din Scheiu şi pa-
rochia bisericii Sftel Adormiri din cetatea 
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Braşovului, pentru ca idealul, pe сагѳ-'l 
aveau în suflet şi pe care singuratici şi 
despărţit! nu-'l puteau réalisa, să-'l pună în 
fiinţă umër la umër, mână în masă, într'un 
gând si într'un suflet. 

Voinţa şi gândul cemun al celor doue 
parochll se pecetlueşte în clasicul Legământ, 
scris şi iscălit de representanţil ambelor 
parochi! proprietare ale nouelor scoale cen
trale în ziua de 1 Septemvrie 1851. 

Acest Legămeut este acea Magna 
Charta, care! şcoalele noastre îşi mulţumesc 
flinţft, creşterea şi mărirea 'Ie azi. 

* 
Si dacă-'ml înteţesc privirea căuiânJ 

a străbate prin vremuri până la acel timp 
clasic de muncă desinteresată, însufleţire 
ideală şi frăţească unire, — din umbra 
vremilor trecute îmi rësare înaintea ochilor 
figura nobilă a învăpăiatului Popasu, îl vëd 
cum aleargă fără preget, plin de puterea 
sufletului sëu entusiast, îndemnând la jertfă 
pe credincioşi pentru idealul, ce 'i-u îesărit 
In gândul iubitor de neam; îmi pare 
că 'I aud glasul lui metalic rësunând în 
toate unghiurile Braşovului: „Să zidim 
Ierusalimul românesc!* 

Glasul lui Popasu nu fù glasul celui 
ce strigă în pustie. 

Era în ziua de 14 Septemvrie a anului 
.1851, când după ameazl la 3 oare o grupă 
iie entusiaştl Români din societatea cea mal 
bună apucă în mână sapa şi hârleţul şi 
sub conducerea bëtrânulaï Vasile Lncaa, 
cu conlucrarea unei cete de fruntaşi, întră 
cari şi nemuritorul George Bariţiu, au săpat 
prima brazdă în Groaverl, pentru aşezarea 
fundamentului acestor scoale. 

Trei zile în urmă, în 17 Septemvre 
v. 1851, marele Andreia Şaguna pune pen
tra fundamentală a edificiului gimnasial cu 
o pompă bisericească mare. Miile de cre
dincioşi varsă lacrimi de bucurie, ascultând 
cuvimele inspirate de duh sfânt ale adora
tului Archiereu, care zicea: .Directorul şi 
profesorii. . . să crească şi să înveţe pe ele
vii gimnasiulul nostru în duhul sfintei înţe
lepciuni, în duhul credinţei... în duhul nă
dejde! şi al dragostei creştineşti*. 

Glasul sfinţit întrà în temeliile zidu
rilor şi de-atuncl până azi neîncetat îl auzim, 
neîncetat II urmăm ! 

Temelii asfel săpate si astfel sfinţite, 
Domnilor, nu sunt menite a se surpa! 

Măreţ şi mândru se înalţă în perspec
tiva istorică a acestor scoale figura nemuri 
torului nostru archiereu Şaguna. 

Pas de pas îl vedem, cum urmăreşte 
mişcarea Românilor dia Braşov, cum ÎI în
deamnă cu cuvinte şi cu fapte vil, cum ÎI 
însufleţeşte cu binecuvântarea sa archie-
re»'ică, cum se bucură alăturea cu el. 

In Ianuarie 18b6 gimnasiul mic ele 4 
clase îşi tapetă după multă aşter tare drep
tul de publicitate. Publicarea actului prea-
înalt se face la ordinul lui Şaguna în toate 
bisericile române din Breşov şi în toate se 
rosteşte de-odată câte o predică de câte 
un profesor, căci Şaguna voia, ca credin
cioşii să Înţeleagă rostul acelui act impor
tant şi astfel să generaliseze bucuria, ce 
cuprinsese inima lui caldă de archiereu 
român. 

Şi alăturea şi în urmele acestor doi 
giganţi spirituali, a nemuritorilor Ioan Po 
pa-iu şi Andreiu Şaguna, se înrolează o 
ceată mare de nobili, entusiaştl şi distinşi 
luptători, cari prin jertfele lor băneşti pun 
temelii sigure şcoalelor. Ioan Iuga de Bacia, 
Dumitru Oţoţoiu, Vasilie Laeea, George 
loan, Bacur Popp, Ioan Pantasi, Nicolae 
Măciucă, Nicolae Teelu, Rudolf şi ChrisUa 
Orghidan, eată numele celor mal distinşi 
din această mândră pleiadă, cari având în 
fruntea lor cele doue parochil proprietare 
alo şcoalelor, au jertfit mii şi mii pentru 
idealul falnic al visurilor lor, pentru şcoala 
ce-'şl serbează azi semicentenarul sëu. 

In toiul unei astfel de însufleţiri, care 
a născut atâtea modele de adeverată vir 
tute, gimnasiul mic de 4 clase începe a se 
completa şi la anul 1866 marele Andreiu 
are fericirea de a conduce în persoană pri
mul examen de maturitate al gimnasiulul 
mare de 8 clase 

Întemeietorii nobili şi susţinetoril des-
interesaţl şi zeloşi al şcoaleî'şi-au vëzut vi
sul cu ochii. Luptătorii idealişti 'şi-au reá
lisat idealul şi de-acum rëmân veghiând ca 
o Sentinelă Romană, pentru-ca tesaurul su
fletelor lor: şcoala aceasta să prospereze 
şi să propăşească, ferită fiind prin braţul 
lor protector de primejdii şi năpaste. 

* 

Intre astfel de împregiurărl nu este de
cât firesc, dacă, cercetând mal departe şi 

ceilalţi factori al şcoaleî: corpul profesoral 
şi elevii, — ne vorn convinge, că duhul pro
pagai de înaltul cap ai bisericii şi şcoaiel, 
Andreiu Şaguna şi de întemeietorii şi sus 
ţinetoril nobili al şcoalelor întră in cugetul 
şi In inima profesorilor şi a elevilor şi de
vine gemâuţa cea bună, care a adus după 
vremuri roade atât de îmbelşugate. 

(Va urma.,) 

Politica Externă. 

Agitaţiile ruseşti în Peninsula Balcanică. 
Am vorbit în jrepetiţe rîndurî despre 

politica rusească, a cărei ultim всор este 
distrugerea veche! organisaţi! politice pen
tru a-'şî putea întinde şi mări cercul cuce
ririlor sale. La savîrşirea planolul sëu însă 
nu caută să străbată prin sabie şi foc, ci 
prin diplomaţie. 

Iu Bulgaria, copilul de suflet, tratat 
cam puţin favorabil Ia sensul întărire! Bul
garie! prepril, diplomaţia rusească trage 
firele jocului politic cum II рксе», si cum 
ÎI vine mal bine la socoteală. 

Ca să înlăturo delà cârmă cabm?5tui 
bulgar actual, care ÎI rste numai oficial 
devotat, Ru-ùa s'a am^ste^t în revoltele 
ţărăneşti în potriva guvernului. Militarii, 
sunt aproape toţi rusofil!, aşa că scoaterea 
armatei pentru potolirea revoltei, ne-au dat 
triste dovezi de lipsă de disciplină mili
tară. 

Comitetul macédonien, care nu este 
decât o unealtă în mâna Rusiei, în comitet 
fiind chiar un mare numSr de simpli agenţi 
ruseştî, am vëzut la ce chip se poartă faţă 
cu neamurile din Peninsula Balcanică, şi 
în special cu Românii, cari sunt deBtul de 
numeroşi, şi mal presus de toate bogaţi, şi 
conştient! de nalionalitatea lor, încât el se 
presintă ca cea mal redutabilă piedecă în 
calea realisări! planurilor .Comitetului". 

Unul din pîauurile politice ale Ruşilor 
a fest ca locurile strategice de o mare în
semnătate să le cadă în mână. Să ştie de 
câtă vreme durează legăturile de prie 
tenie între Muntenegreni şi Ruşi şi cum 
mal în flecare яп Ţarul face cadouri de 
mii de puşti şi 8 U t ? de mii de cartuşe, 
guvernului munteupgean. 

Afară de Muntenegru, al 2-Іен punct 
strategic care a atras atenţia Ruşilor, a fost 
Muntele Athos. 

De mult deja, Ruşii au zid ;t la sfân
tul Munte, schituri numeroase car! sunt un 
focar de propagandă ruseasca. Dar Ruşi! 
nu s'au mulţumit să aibă întâietatea la 
sfântul munte Athos de oare ce majorita
tea schiturilor sunt supuse influenţe! ruseştî, 
dar a ţinut să cucerească milităreşte prin
cipalele puncte. 

Schiturile ruseşti sunt în realitate 
adevërate fortăreţe, cari au msgezine bo
gate da arme şi muniţiunî. Ruşi! Introduc 
pe sub mână arme numeroase în fiecare an, 
ba chiar piese de artilerie prin contra
bandă. 

O mulţime de oficerl de statmajor 
staţionează la schiturile ruseştî, sub pre
text de visita şi închinăciune în realitate 
pentru a ridica planul locurilor strategice. 

Deună-zi s'a inaugurat o nouă bise
rică rusească la sfântul Munte. La inaugu
rarea aceasta au venit foarte mulţi oficerl 
de artilerie şi stat major şi de agenţi. 

După solemnitate corpul oflceresc s'a 
rëspândit prin toată Macedonia unde începe 
să lucreze la ridicarea de planuri. 

Afară de ocuparea locurilor strategice 
din Macedoia, Rusia ţinteşte să aibă influ
enţa morală în BalcanT, făcând ca Patriar-
chia să cadă în manile salo. 

Ştiind de ce venalitate sunt călugării 
greci, cari după secularisarea mănăstirilor 
închinate au perdut cea mal mare parte a 
averilor lor, nu este exclusă posibilitatea 
ca patriarchul să ajungă odată să fie o 
creatură a Rusiei. Cucerirea patriarchiel, 
care în Balcani are adeverată direcţie a 
afacerilor politice, va fi hotărîtoare pentru 
viitorul statelor balcanice. 

Atunci toate intererele bisericeşti aşa 
de înfluirţătoaro asupra poimlaţiilor creştine 
vor fi conduse de Muscali. 

Aceasta va fi cucerirea fftră ѵёиаге 
de sânge şi a Balcvmlu! şi a Constantino-
poluluî, cheia domniei Mediferane şi a dru
mului spre Indii. 

0 chlarîficare. 
Părintele protopop Constantin 

Gurbanu din Ienopolea publică o co
respondenţă mal lungă în „Telegra
ful Român" din Sibilu. In corespon
denţa aceasta atinge şi numele meu. 
Ci-că Sfinţia Sa a întrebat pe Sida 
Todor din Butent despre cele cuprinse 
într'un articol din „Tribuna Poporu
lui." Pocăitul Sida i-ar fi rëspuns, că 
nainte cu vre-o doi ani uu om cu 
numele Vasilie Goldiş a intrat la dîn
sul cu minciuna, că e înrudit eu Izi
dor Popescu şi că delà acest din 
urmă vine. 

Părintele Gurban înainte de toate 
ştie foarte bine, că înrudirea mea cu 
dl Izidor Popescu nu e minciună, 
pentru-că, întocmai c& D-Sa, şi eu 
sunt încuscrit cu familia Popescu. 
Este adevërat , că nu din casa U-Iul 
Izidor Popescu, ci din cea a părin
telui Gurban am mers la Teodor Sida. 
Părintele Gurban uită iuuă cu desë-
vîrşire cele întâmplate atunci. 

Eu studiam în diecesa Aradului 
cestiunea pocăiţilor. Sosind în Buteui, 
la vërul Gurban, i-am descoperit nu
mai decât dorinţa mea de a cerceta 
pe Teodor Sida, căpetenia pocăiţilor 
din localitate. 

Atuueï vërul Gurban m i a zis : 
„Du-te, dar' să nu-I spui, că vini delà 
mine, căci atunci nu-ţi va da cu sin
ceritate desluşirile, de cari al trebu 
inţă". 

Deci, dacă în vorbele mele vor
bite cu Sida a fost neva neadevër, 
acesta s'a rostit la insistenţa şi la 
sfatul părintelui Gurbanu. Aşadară să 
nu-mi atribue mie, ce este al Sflnţiei 
Sale. 

Cu Sida am v rbit eu multe şi 
mî ara scris ucolo îa faţa lui Sida toate 
cuvintele, ce le-am auzit din gura lui 
11 pot asigura pe părintele Gurban, 
că aceste cuvinte nu conţin nici o 
laudă pentru Sfinţia Sa. 

De-o fl trebuinţă, vom desluşi lu
crurile mal de aproape. 

Braşov, 1 Iulie v. 1900. 
Vasilie Goldiş. 

Delà serbările din Braşov. 
In ziua de 29 Iunie v„ ziua sfinţilor 

apostoli Petru şi Pavel dimineaţa la 9 ore, 
elevii gimnasiulul f :ră conduşi la biserica 
Sf. Nicolae din 8cheiu, unde asistară la ser
viciul divin Se ridicară rugăciuni de laudă 
şi mulţămita cătră atotputernicul stăpân al 
ceriurilor pentru ajutorul dat la munca cea 
grea, şi pentru-ca şi mal departe să împăr
tăşească pe fii! sol de marea sa îndurare. 
După ieprăvirea serviciului divin, corpul 
profesoral, însoţit de un numeros public, se 
reîntoarse la edificiul gimnasial Urmà re-
cepţiunea profesorilor din partea preşedinte
lui Eforiei şi a Delegaţiunilor şcolare, ear' 
isprăvindu se aceasta, se făcu sfinţirea apel 
în sala festivă a gimnasiulul, ce gemea de 
lumea venită a asista h solemnitatea ace 
stul act. Discursul de deschidere a fost 
rostit de protopopul Vasile Voina, ear' ime 
diat după acest discurs publicul se putù de
lecta de frumseţile şi farmecile .Cantate! iu-
bilare*, compusă de distinsul profesor de 
musică G. Dima. Textul, o admirabilă poe 
sie de A. Bârseanu, publicată în .Tribuna 
Poporului", era într'o armonie perfectă cu 
melodia Nimic n'a lăsat de dorit această 
cantată. 

Întreg publicul, atât Românii noştri, cât 
şi streinii, trăiesc încă sub via impresiune a 
acestei cantate, ce-'şî ajunge culminaţiunea 
în versurile: 

,Aduceţi s fâne!, aduceţi var zidirea s'o 
durăm ' etc. etc. 

Aplause frenetice urmară cantata, j 
aplause, ce păreau că n'o să mal înceteze, j 

Dar' nu mal puţine aplause a secerat 
dl director Virgil Onuţiu prin discursul 
festiv; lu mal muiie nud uri a fost întrerupt 
prin urale neslirşite, ear' la urmă întreg 
- d-fi ллі iësunà de strigătele de ,să tri 
iască" isbu.raite din pie >turile pline de t» 
tusiasm ale tinerilor si ale întregului public, 
P a Strat.' ; Sa Dr. Ilarion Puşcariu,ca» 
p >•• .tit al I. P. 8. Sale Metropolitul! 
1. M'^...:iu öspunse discursului rostit de i 
Oiiiţ'u şi sevlrşi premierea elevilor.Cu,Rt 
gàdunea", cor mixt executat tot ca 
dib'ieie, c ь şi „Căutata iubilară", festivităţi» 
şcolară se încheia lăsând In inimile tuturon 
o dulce amintire, o însufleţire pentru tot« 
a al naţiunii şi al biaericiï noastre, şi un rá 
regrwt pentru trecerea atât de grăbită i 
plăcerilor gustate la această festivitate. 

Dupa prânz, ia doue ore, avù loc n 
banch't hi sala restaurantului »Schübe» 
haus ' . Dupi ca fură rostite mal muite 
cursiul o "•astonal >, se cetiră telegramele di 
felicitare pentru iubileul semicentenar i 
gimnsisiuhî. Venit su telegrame din toate 
cărţile locuite de Români, din Românii: 
Bucun.şlî, B z u , Brăila, iaşi, delà 
taţi şi privaţi, de aici din Ungaria delà cel* 
ialte iflsiitute surori româueşl, delà o 
ţima dintre &baoivenţil şcoalelor gimnaiiali 
Ci comerciale de aici. Dar' lucru bătătorii 
ochi. că numaî un singur gimnasiu maghiar, 
cei din Kia-Ujszàllàs, Îşi manifestă telegra
fice dorinţa, ca gimnasiul nostru să crease! 
şi sa Înflorească, toate celelalte au tăcut-
pentru ca să fie conséquente —, căci con 
ar patè ele să dea în vileag dorinţe pe cai 
nu ie au ? ! 

Seara a urmat concertul mult doriţii 
întregul public, atât românesc cât, şi streit 
Pentru-ca sa scriu .sine studio*, căci 
.ira* nu mal poate fi vorba, las să vorbea' 
scă presa streină despre acest concert, li 

К*ОПЧ<ІІОРГ Tage-'blatt ' aflftm următoarele 
„vJuaooiul «ie cil ai reuinunel române di 
gimnastică şi cântări, concert, сѳ cade li 
sfera festivităţilor Românilor braşoveni ct 
o.;;-.!:.;н'ч iab (cuiul d-; 50 de ani al şcolii* 
lor, a fost o surprisă pentru noi. Concerta 
arëtii înainte de toate progresul cel mare 
ce i'au făcut ambele aceste reuniuni dl 
câţiva ani şi îndeosebi în cel din urmă, sub 
conducerea extraordinar de activă a dili
gentului el, G. Dima. In persoana lui Din» 
recunoaştem noi un bărbat musicaliceştebim 
educat, talentat şi cu mara dar de еошро-
si tor, un om, care nu numai pentru corn 
sëu e un dirigent neîntrecut, ci pentru la-
tregui popor al eëu e un apostol al cântări 
Kri am avut plăcerea sfe asjuităm nu mi 
puţin decât 6 compoeiţiuul de ala lui, 
toate arëtau pe dibaciul compositor. Cele 
furtuioaso aplause le secera „Hora' si, i 
piesă d i concert pentru tor mixt şi orche
stră, oare ne mal considerând caracterul síi 
naţiocal, trebue privită drept o capdopeiä 
tn întreaga ea construcţie. 

,La persoana doamnei Dima aflămoa« 
tistă cu h tu iii înalte ; dînsa cu vocea I pu
ternică, armonioasă şi plină de colorit liric, 
cânta ambele cântece pentru alt şi orcheatri 
(.Somnuroase păserele* şi .Cânteculpate
rului 1 ambele de G. Dima) cu călduri ii 
sentiment 

„Fără îndoială, culminaţiunea programa-
lui o forma: .Fiica Iul lefta", o cântare 
pc-n-ru soli, cor mixt şi orchestră. Şi earăşî 
este ua merit al dirigentulul G. Dima, cl 
c.»rul resolvà, într'un mod atât de trama 
diferitele greutăţi ale acestei opere. Pe 
d-şoara 1. Moga (din Sibilu) o salutarămш 
uutnal ca pe o apariţiune simpatică, care 
ni a rëmas îu memoria delà preseantrei 
piesei . 0 noapte în Granada', ci şi capei 
solistă, al cărei sopran peste mesura do 
cultivabil nu a fost lipsit de efect. 

.Dl Breneiu a corespuns perfectcns-t 
mării sale, ca solo de tenor ; vocea 8a artf 
un colorit plăcut. 

.luiregulul cor, ce numeră vr'o 28 di 
domnişoare şi 30 de domni, i-se cuvine cei 
mal mare recunoştinţă pentru producţiunet 
de erl, care nu a putut să < e ajunsă decit 
numai prin zel şi însufleţire pentru cântece, 
Dirigc-ntul Dima are şi meritul, că prin ri-
dicarea unul podiu — prin ceea ce pe de-o 
parte ѵосіЬз nu sunt prea sus aşezate, fai 
pe do altă parte EU cântă îndërëtul orche
strei — aduse corul la deplină valorare,j 
Orchestra era aşezată după cântăreţi. 

.Spre încheiere mal amintim, că aven
tura la piesa .Oberon* a lui Weber, de 
gt'-ată de dl Krause, ne proluse o deose
bită plăcere. 

.întregul concert ne-a convins de se
rioasa şi nobila tendinţă a reuniuniiгошаи 
de gimnastică şi cântări, ceea ce numai ba
curi» ne prodnee. 

.Dorim zeloaselor reuniuni, ca ii malj 
departe să creuscă şi să înflorească'. 

O , 
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Ş O A P T E 

* înviere*. 

Inainte, tot înainte pe . . . panta mări
ri, tpre ghria pămentească, spre tigna 
Kfit. 

Pornit-ai suflet visător, — şi prin fur-
tmoaie wjiurt de ale vieţii iată te ajuns, 
pul 

Obrazul tëu îmbrobonit de sudori, ţi-'l 
pqe-frunie : 11 încrufU < de povara greului 
km fi-o netezeşte, mâna delicată a el, pe 
mii tovarăşă ţi-al ales o ; tovarăşă este ea 
M$ (sie, o viaţă întreagă. 

Cerul e senin, pe pansent pace ; adum-
Ш de iubire liniştea în sufletul tëu sălăş-
m... 

Eşti în „vîrf de munte* ! 
Brodezi de acum în qându ţl pânza fe

nni, 
* 

. . . . Lumea asta Întreagă 
ѳ o clipa suspendată . . ." 

deodată o furtună se ridică. Vîjăe, 
li,geme... ear în jurul tëu sdrobit e to
ii, tmgur, cu iubita, ce tremurând ţi-se ali-
ftfc ţriveşţl în juruţi pustiul întins I 

Unde-l „liniştea în suflet', unde-l gân-
Ы Jericirtí' ? 

Unde-i „vîrful de munte' 1 

Din visuri şi iluzii căzut, te regăseşti 
ifaja unul munte ce falnic se ridică, ear o 
Ыщі şerpuitoare printre stânci şi pră-

[jh&te furişează, îndemnând la câte un 
Ш ţopas, la umbră de copac, la tânguire 
r iiwr, care îşi plânge destinul, menirea, de 

ktpiràii căminul, pentru a se pierde în 
i:rfwciml depărtate de valuri verzi. 

înainte! te 'ndeamă iubita. 

In sus ! şopteşte pădurea. 

Àcolo e . . . învierea ! 

Pribeag. 

Resboiul din China. 
Ştiri sigure vestesc acum, că 
iul Europei cu China curge în 
forma şi luptele se petrec cu 

югос de tot sehimbăclos până acum. 
Chinezii зѳ luptă cu tot fanatismul 
\ deja mulţime de morţi din ambele 
plrţl acoper câmpul de rösboui. — 
Sita câteva ştiri mal recente : 

LONDRA, 16 Iulie. Agenţiei 
.Reuter' 'i-se raportează din Tiencin 
ea data 9 Iulie: In 8 1. c. n. după 
iffleazl, Chinezii au început o bombar-
iw cumplită îndeosebi asupra baracelor 
fi e taberei principale a Europenilor 
Trupele internaţionale au rëspuns cano 
udei cu focuri groaznice. 400 soldaţi 
{hlnezî au căzut morţi şi 6 tunuri 
eu ajuns în manile trupelor aliate 
Cwaleria şi infanteria japoneză s'a 
kpkt vitejeşte. Dintre aliaţi au căzut 
ţuţini cu ace*t prilegiu. 

Londra, 16 Iulie. Cu data de eri 
'i-se raportează din Shanghai ziaru 
iul 9Daily Mail", că Chinezii au cer 
cat eri să străbată în edificiul amba 
sadei engleze, dar' au fost respinşi. 
Când a doua oară au cercat s ă ocupe 
ambasada, a sosit acolo prinţul Ring 
cu generalul Vangvinciau şi au ata

cat trupele turbate ale prinţului Tuan, 
dar acesta li-a risipit oştirea. Ge
neralul Vangvinciau a căzut mort şi 
prinţul King a dispărut. Atacul Chine
zilor s'a continuat şi a doua zi şi stră
inii împresuraţi s'au luptat desperaţi. 
Ne mal avênd însă muniţie, — toţi, 
câţi mai rămăseseră în vieaţă, lipiţi unii 
de alţii au căzut morţi până la 
unul în faţa puterii cutropitoare a Chi
nezilor. 

Petersburg, 16 Iolie. Lângă Tiencin 
şease companii ruseşti au fost nimicite 
de Chinezi. Dintre 800 de oameni numai 
30 au putut s l scape cu vieaţă. 

BRUXELLA, 16 Iulie. Ministe
rul de externe belgian a primit azi o 
depeşă de la consulul general belgian, 
care ppune, că acum lumea poate fi 
% regătită la catastrofa, că toţi Europenii 
din Peking au să fie măcelăriţi. 

VIENA, 16 Iulie. Se svoneşte, că torpi-
loarele austro ungare .Kaiser Karl VI.* şi 

Aspern" încurênd au să plece spre China. 

ROM 4, 16 Iulie. Guvernul italian a 
hotănt, ca încurênd să trimită în China şi 
a doua expediţie. Ojlina ѴІ p'eci dn Nea 
pol şi înprcmă /.••« pri-nî expediţie vi forma 
un detaş ment. 

Londra, 16 Iulie. Contrarevoluţia or
ganisais In contra „împoratuiul" Tuan se 
lăţeşte tot mai mult. Căpetenia contra revo
luţie este prinţul Cing. care lucreazî cu mult 
succes, dar stărân al situaţiei e încă tot 
luan. 

Cu data 13 1. c. 'i-se raportează din 
HongkoDg ziarului „Times* : 

Li-Hung-Ciang a ordonat coman
dantului oştirii „stegarilor-negri", ca 
să pice la Peking ca 60.000 de oameni. 
— Tot numitei fol engleze 'i-se veste
şte din Tiencin (cu data 8 1. c ) , că 
generalul rus Alexiev a osit în Tiencin. 

Străinii din provinţa Phekiang toţi îşi 
caută scăpare la Shanghai. In provincile 
Hupei şi Honan zilele din urmă an fost 
ucişi 20.000 creştini chinezi în chipul cel 
mal cumplit : Mil de Boxeri se duc spre 
Vei-Hai Vei. 

Noutăţi 
Arad, 17 Iulie 1900. 

Promoţinne. Dl Teodor Botiş din Fe 
kete Patak (com. Bihor), prestând cu exce 
linţă rigoroasele, a to.it promovat In 14 I 
c. st. n., la gradul do doctor In ştiinţele teo
logice, In aula universităţii din Cernăuţi. 

0 frumoasă manifestare de recu
noştinţă. Cetim în .Gazifa Transilvaniei*: 
Joia trecută cu prilegiul serbărel iubiiare 
a gimnasiulul româu din Ioc, s'a făcut o 
frumoasă manifestaţie da recunoştinţă unuia 
din cel т ч і meritaţi bărbaţi ai noştri, care 
a contribuit din toato puterile sale la în 
fiinţarea şi la suaţinerea şcoalelor centrale 
române din Breşov, venerabilului protopop 
loan Petric, singurul dintre vechil profesori 
şi întemeietori ai acestor scoale, care se 
mal află încă în vieaţă. După terminarea 
înălţătoarei sörbärl iubilare, corpul pro 
fesoral, membrii Eforiei şcolare şi mal 
mulţi alţi fruntaşi români se concentrară 
în cancelaria profesorală, unda dl director 
gimnasial V. Oniţiu în câteva călduroase 
cuvinte releva meritele veteranului proto
pop, care din anul 1838 lucră fără pre 
get pentru înaintarea poporului nostru şi 
îndeosebi a şcoaîei şi a bisericei, servind 
încă şi astăzi atât color bâtrâni, cât şi 
celor tineri ca un model de activitate şi de 
conştienţiositate In purtarea oficiului seu 
La vorbirea dlui director Oniţiu, venera 
bilul protopop röspunse adânc emoţionat, 
dorind celor ce-'l felicitau, ca şi dlnşil să 
poată ajunge versta patrachială a dînsulul 

Urări puternice de : Să trăiască! acoperiră 
cuvintele meritatului bëtrân, care în timp 
de earnă mers» împreun'i eu rëoosatul N. 
M;iciU'.-ă în pădurile de-asupra Râşnovului, 
ca să aleagă lemnele de brad trebuin
cioase pentru clădirea gimnasiulul şi care, 
deşi încungiurat de o familie namoroasă, 
renunţa timp de 10 ani ia banii soi de 
cuartir, ca paroch, în favorul nouelor scoale 
centrale. Ne asociem şi noi cu plăcere la 
urările corpului profesoral şi ale Eforiei 
şcolare, dorind venerabilului protopop încă 
multe zile fericite! 

* 

Examen de cialifl^aţiune înroţă 
torească la Caransebeş s'a ţinut îu zilele 
26—28 Iunie a. e. sub conducerea Prea-
cuvioşiel Sale archimandritulul Filaret 
Musta. de faţă fiind sub-inspectorul şcolar 
Sándor Lajos. Ьл examen s'au supus 18 
candidaţi, dintre cari 2 candidaţi şi anume 
Maria Fara şi G sorge Băltean, au raportat 
calculul general foarte bun ; 5 inşi bun, 
7 inşi suficient, ear' 4 inşi au să repeţeaseă 
examenul din 1—2 obiecte. 

* 

Iubileul încreştinăril Maghiarilor. 
Foile maghhre spun, că Maghiarii creştini 
vor arangea la 14 August n. în douö locuri 
serbări din incidentul jubileului aniversării 
a 900 S dela încreş'marea lor. Festivităţile 
principale, la cari va asista şi Majeetatea Sa 
Monarchul, se vor face, cum se ştie. la Stri-
goniu. Io aceiaşi timp însă vor fi asemenea 
serbări şi la Alba-Regaîă (oraşul, în care odi
nioară se încoronau regii terii). Acestea din 
urmă le arangează acolo episcopul locului 
Steiner, la cari va asista şi ep'scopul cardi
nal Schlauch din Oradea-mare. S'a plănuit, ca 
cu acest prilegiu să fie expuse lu biserica 
catedrală de acolo şi moaştele Sftalul Şte
fan. 

Conflict posti i . De când cu hotărlrea 
Vienezilor do ai zice Budapestei — . Ofen-
Pest*, îatre oficiile postale din Viena şi 
capitala ungară s'a produs un conflict. 
Zilele trecute — spun foile magh ;are — 
a sosit la posta centrală din Badape3ta o 
scrisoare din Viena, ca^e fusese trimisă 
din capitala ungară la Viena. şi care a 
fost apoi retrimisă din pricina, că n'avea 
marcă îndestulitoare. Oficiantul postai din 
Viena — horribile dictu — a scris pe plic 
„Retour nach Ofen-Pest*. De ael necazul 
Dar' să vezi : Direcţiunea poştală din 
Budapesta — zice .Pesti Napló* — n'a 
lăsat neresbunată temeritatea postarulul 
vienez, ci pentru adresă a făcut arëtare în 
contra lui la direcţia poştală austriacă. 

* 

O plăcută seară mnsicală a avut pu
blicul din Orăştie MercurI seara (11 Iulie 
n ) — spune .Bunul Econom". D soarele Ade 
lina Fiso şi Valeria Pop, eu dl G. Şorban 
au arangiat un concert, a cărui ţinere a 
fost hotărîtă numai Vineri seara. Pubiieul 
prieepëtor în ale musieel 'şi a arătat deplina 
sa satisfacţie faţă de d soarele concertante 
prin frmoasele ovaţiunî făcute lor Le-au. şi 
meritat. D şoara Piso e deja violinistă vir
tuoasă, ear d şoara Pop o cântăreaţa ce 
încânta. Dl V. Bontescu a declamat şi aici 
cu acelaşi patos Rugămintea din urmă" 
de Coşbuc, pentru care fusese viu aplaudat 
şi \л Asociaţiune In Deva După concert a 
urmat dans, care s'a continuat până în zori. 
Au fost şi mulţi oaspeţi din afaríí (Haţeg, 
Deva, Cugir; ; apoi din loc, afară de Ro 
mâni, au participat mulţi Saşi şi ofieerl, 

* 

Serată l i terară musicală în Blaj Ti 
nerimea academică română din Blaj a ţinut 
Joi, în 12 Iulie, o bine-cercetată serată li
terară musicală. Succesul graţie dibăciei 
preşedintelui Iac. Muroşan şi numerosului 
comitet—zice „Unirea"—a satisfăcut pe de
plin sşteptările publicului. Venitul curat a 
fost destinat în favorul casinel române din 
Blaj. 

• 
Serbare bisericească şi petrecere în 

Mititei. Senatul bisericesc în numele popo
rului gr.-cat. din Mititei (com. Bistriţa-Nă-

seud) învită la actul sânţirel noului icono
stas al bisericel care se va ft-ce Duminecă, 
în 22 Iulia 1900 la 9 oai-o a. ra. 

Din ocasiunea adunării generale a des-
părţemântulul XXI. a! .Asociaţiunel pentru 
iteratura română şi cultura poporului ro

mân," care este convocată tn comuna Miti
tel, ia 22 Iuliu 1900, se va »rangea Iu loca
litatea şcoalel de acolo o petrecere cu dans. 
începutul la 7 oare. p. m. Pretu' îatrărel de 
persoană 1 coroană. Venitul curat este des
tinat pentru procurarea—prin comitetul des-
părţementulul—de cărţi folositoare pentru 
popor. 

Stipendiu. Societatea .Transilvania* 
publică concurs, pentru xiua de 15/27 Sep
tembre 1900, spre a acorda ua stipendiu 
de 800 lei anual, dedtiaat studiului medici
nal la una din facultăţile de medicină ale 
Ungariei. 

Cererile se vor adresa secretariatului 
societăţii în Bucureşti strada Morfeu Nr. 
13, însoţite de următoarele acte : 

a) Diploma de bacalaureat, (Testimoniu 
de maturitate) în original. 

b) Un certificat medical constatator, că 
concurentul nu este atins de nici o infirmi
tate sau boală cronică. 

c) Un certificat de paupertate de la 
autoritatea comunală locală, legalisată de 
notarul public. 

Este bine înţeles, că stipendiul nu se 
va acorda decât acelui din concurenţi, 
care prin actele cerute va proba că are 
note snperioare celorlalţi concurenţi. 

Cererile venite după data fixată mal 
sus nu mal pot lua parte la concurs. 

• 

Antichităţi din fundul mării. Mal zi
lele trecute cufundări greci au scos din 
fundul mării lângă insula Paxos antichităţi 
de foarte mare valoare. Iainte cu 200 de 
ani o corabie încărcată cu preţioase obiecte 
de artă din anticitats, în cale spre Veneţia 
se scufundase în apropiere de insula Paxos. 
Acestea sunt comorile scoase acum şi desti-
n te pentru museul din Athena. 

* 

Numërul străinilor în China. Conform 
unal statistice pe anii 1898 — 99, în China 
se afliU 17.193 străini şi 933 firme comer
ciale străine. După naţionalitate erau ln 
1899: 2335 Americani, 2562 Englezi, 1134 
Germani, 1183 Francezi, 106 Olandezi, 120 
DinezI, 448 Spanioli, ŞvedienI şi Norvegieni 
244, apoi 1621 RaşI 99 Austriac! şi Ungari, 124 
Italieni, 2140 Japonezi, 1423 Portugezî, 71 
de alte naţionalităţi. Aceste cifre nu cuprind 
şi numërui străinilor, cari locuesc pe teri
torii luate în arendă de puterile «trăine. 

* 

.Familia" Nr. 27 dela 2/15 Iulie 1900 
are următorul cuprins: loan Botezătorul, 
tragedie de H Suderman, tradusă de II. 
Chandi şi C. Sandu.;— Răvăvele (versuri), de 
loan Scurtu. — Artă şi patriotism (confe
renţa), de Neli I. Cornea. — Cucu (legenda), de 
I Encescu.—Noapte... (poésie), de Sân-Petrea-
nul.—Schiţe şi amintiri din Italia, de Smara. 
— Doine din popor, de Cristian N. Ţapu.— 
Adunarea din Abrud, programul festivităţi
lor. — Apel. — Catedrala din Oradea-mare. 
— Literatură. — Musică. — Pictură. — 
Biserică şi Şcoală. — Ce e nou. — Ilus
traţie: Moştenitorul Francise Ferdinand. 

* 

.Albina", revistă enciclopedică populară, 
Nr. 40, are următorul Sumar : P. Dulfu, 
Legendă. — O baltă fără apă. — P. S. 
Silvestru, Predică. — Ion Kolinderu, Indu-
dustria lăptăriilor. — 12.000 de lei pentru 
o rosă. — Cum putem propăşl, — China. — 
N. Gândeiu, Comoara — Dr. Al. fyaabner-
Tuduri, Sinaia. — Dr. Al. Şaabner Tuduri, 
Buştenii.—Câprioaru.— V. 8. Moga, Cronica 
agricolă şi Comercială. — Condiţiuni de 
admisibilitate în diverse şcoli. — Informaţii. 
—C. C. Pop.-Taşcă întâmplările periculoase 
alő unul marinar frances. 

Ilustraţiunl : Lăptăria dela Periş.—Sta
bilimente hidroterapeutie din Sinaia din in
teriorul Bisericii din Buşteni.—Căprioare.— 
Pagina glumeaţă : Dar potrivit. 

Harta Chinei. 

ULTIM CUVENT. 
Se divăneşte într'un salon. 
— Ce tip expresiv are doamna cea 

brună ! 
— Aşa crezi? 
— De sigur. . . Resumă o întreagă 

vieaţă: o mustăcioară născândă, şi o pri
vire. . . murindă. 

Editor : A u r e l Рорвѵісі-Вагсіаіш. 
Ued гѳаропа. : loan Вшмш Hirifttiw. 
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C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de comptabil la institutul de credit şi 

de economii „Grăniţerul" din H.-Dobra, devenit vacant, cu care este 

împreunat un salar anual de 1200 coroane şi tantiema statutară, se publică 

concurs. 

Concurenţii la acest post au a-'şi înainta Direcţiune! rugările lor, 

instruate cu atestatele de serviciu şi de cualifleaţiune, până în 15 A u g u s t 

1900. s t . n. 

Alesul va avè sa-'şi ocupe postul din 1 6 — 2 0 Septemvre şi 

numai după serviciul de probă de un an poate deveni ales defintiv. 

H.-Dobra. la 10 Iulie 1900 . 

464 4 - 4 Direcţiuna. 

A v i s ! 
Subscrisul avônd 2 mori pe teritoriul Halmagiu pe unul 

şi acelaş curs de apă, depărtarea una de altă e de 500 metri, 

iara de staţiunea căii ferate omul calatoriu pe jos 4 sau 5 

minute. 

Fiecare dintre mori pe LONGA locuinţă, mai are grajd 

pentru vite, şură pentru căruţe, cuină şi grădină. 

Morile eu ăparţinetorele lor sunt Închiriate cu 600 

coroane u n a ; precum şi ceialaltă chirie-anualâ pe 10 ani, din 

care 6 a trecut (espirat) şi 4 ani mai este ase incassa (rênd-pe 

rond) (an după an). 

Morile una fără ceialaltă nu-se vend. Pre ţul ambelor 

mori este de 20 ,000 coroane. 

Doritorii de a cumpăra morile amintite, şi sunt In 

apropierea Aradului se pot Informa şi delà Dl. Ioan Ponta 
Arau, Strada Mihály Nr. 10. 

Cu TOTE stima 

Simeon Moldovan 
in 

Halmagiu (Nagy-Halmàgy) 
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A apărut 
Şi se află de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1 coroana 

1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Preţul — — — — „ 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — — , 

3.)"„Judecătoriile CU juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — „ 
5 . ; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu — — — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului „ 
Pre ţu l » Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — — — — — — — — — — — — — — „ 

9). „VierituP* — de Pe t ru Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — -_ _ _ — — — — — — — — — — — — „ 

11). „Juvenilia" — de S e x i l Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

12). „Cuventări bisericeşti ' — traduse de Ioan Genţ. — _ _ _ _ _ — _ _ — _ — — — „ 

13). „Pribeag" — de «oan Iosif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

14). Instrucţiuni p uare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemand« — — „ 

15.> „Liturgia S ai Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător In Arad. 
Această litui^jie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul In Dumineci şi serbători. P e lungă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Pre ţu l unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-eare op 10 fileri s p e p e p o s t a l e . ~ШЯ 

1.20 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


